重庆市医药学校                                                   《康复评定基础》精品课程

	 “问学导练评”教学模式康复评定技术教案

	课程
	康复评定技术
	单元（章）
	第三章第五节

	课题
	协调功能评定
	学时
	2

	教学资源
	教材、PPT 网络
	课程类型
	理论课

	专业
	康复技术专业
	教学方法
	问学导练评

	教学目标
	知识与技能
	掌握：协调功能的评定办法

熟悉：协调的定义、常见协调障碍的分类及特点

了解：引起协调异常的原因

	
	过程与方法
	问学导练评

	
	情感、态度与价值观
	多种形式的教学，特别是操作性指导，使学生掌握协调功能评定的方法和意义，为康复临床学的学习奠定基础。

	重难点
	教学重点
	协调功能障碍的常见类型和表现、协调功能评定的方法

	
	教学难点
	协调功能评定的方法

	课后记
	五环模式能够提高学生的自主学习能力

	教学环节
	教学过程设计

	
	教学内容与教师活动
	学生活动

	一、问：案例或问题设置
	1.你的理解中什么叫做协调？


	学生就问题进行思考

	二、学：自学教材合作探究，解决问题
	督促学生预习课本和讨论
	学生分8组进行查询

以及讨论

给出统一意见

	三、导：重难点指导，师生互动研讨
	引导学生围绕问题进行讨论

  围绕问题给出正确的答案

一、协调    是指人体产生平衡、准确、有控制的运动能力。正常的随意运动需要有若干肌肉的共同协作运动，当主动肌收缩时，必有拮抗肌松弛、固定肌的支持固定和协同肌的协同收缩，才能准确地完成一个动作，肌肉之间的这种配合运动称为协调运动。

（一）协调障碍的概念

     协调运动的产生需要有功能完整的深感觉、前庭、小脑和锥体外系的参与，协调障碍是指以笨拙的、不平衡的和不准确的运动为特点的异常运动。协调功能障碍又称为共济失调（dystaxia）

（二）协调障碍产生的因素及常见类型

1.小脑共济失调  

辨距不良

姿势性震颤

意向性震颤

轮替运动障碍

动作节律

2.基底节共济失调　

  震颤

舞蹈病

手足徐动症

 抽搐

肌张力障碍症

3.脊髓后索共济失调　

平衡紊乱

步态异常

辨距不良

（三）常见表现

    1.协同不良：是在运动中主动肌、协同肌、拮抗肌的协同不佳而导致失去了对躯干、四肢和言语肌的正常控制。

    2.辨距不良：是由于小脑丧失将来自周围的运动信息和来自大脑的运动命令相比较并发出修正信号的能力引起，由于难于判断运动的距离、速度、力量和范围，结果不是越过靶就是达不到它。

    3.眼震：多属小脑病变继发脑干损害，影响到前庭神经核所致。

    4.意向震颤：中脑结合臂病变使主动肌和拮抗肌不能协调地完成有目的的动作。手和手指的精细动作受累，在随意运动中当接近靶时颤动更明显。

5.失平衡：小脑、前庭、迷路损害均可引起。平衡反应延迟、加剧或不恰当，影响坐、站和走路。

（四）协调评定的目的

  明确有无协调功能障碍，评估肌肉或肌群共同完成一种作业或功能活动的能力；帮助了解协调障碍的程度、类型及引起协调障碍的原因；为康复计划的制定与实施提供依据；对训练疗效进行评估；协助研制协调评定与训练的新设备。


	学生将小组意见进行回答

	四、练：达标训练，巩固提高
	1．小脑主要功能为（   ）。
A、不参与姿势平衡        
B、持正常肌张力             
C、维持协调的运动和姿势
D、反射性地维持肌张力    
E、以上均不是
	学生针对习题进行练习

	五、评：课堂小结，评价延伸
	1、引起协调功能障碍的原因是？
	

	作业布置
	课后练习题


